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SFINȚENIA: LUMINA ŞI ODIHNA  
VIEȚII VEŞNICE*

Înțelegerea ortodoxă asupra acestei teme se 
bazează pe Sfânta Scriptură interpretată de Sfinții 
Părinți şi pe experiența mistică (liturgică şi filocalică) 
a Bisericii Ortodoxe.

Iisus Hristos – Unus Sanctus – este legătura  
dintre Preasfânta Treime şi Biserică – Una Sancta

Substantivul sfințenie şi adjectivul sfânt, precum 
şi verbul a sfinți alcătuiesc limbajul cel mai specific şi 
mai popular al Bisericii creştine, în general, şi al Bise-
ricii Ortodoxe, în special. Într-un sens general, totul 
este sfânt în Sfânta Biserică, în Una Sancta, sau totul 
trebuie sfințit: spirit şi materie, oameni şi activități; 
timp şi veşnicie, casă şi cosmos.

Cu toate acestea, când întrebăm ce este sfințenia în 
sine, este greu de găsit o definiție simplă. Sfințenia este 
lăudată, cântată, dorită, uneori percepută existențial, 
* Studiu publicat original în vol. Comori ale Ortodoxiei. Explorări teologice în  spiri-
tualitatea liturgică  şi  filocalică, Ed. Basilica, Bucureşti, 22021, pp. 253-261
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dar definirea ei conceptuală rămâne totuşi o dificul-
tate, pentru că ea poate fi descrisă în manifestările 
ei, în rodirile ei, dar nu poate fi definită în esența ei. 
Sfințenia se manifestă în lumea aceasta, în creația lui 
Dumnezeu, dar nu este din lumea aceasta; sfințenia 
este Însuşi Dumnezeu prezent în lume, dar nu din 
lume. De aceea tot ce apare ca sfânt sau ca sfințenie 
în lumea aceasta îşi are izvorul unic în Dumnezeu, 
singur sfânt în Sine şi prin Sine.

Acest adevăr îl exprimă Liturghia ortodoxă în 
momentul pregătirii pentru a primi Sfânta Împăr-
tăşanie, prin dialogul dintre preot şi credincioşi: 

– „Sfintele Sfinților” (adică Darurile sfinte se dau 
sfinților)!

– „Unul Sfânt, Unul Domn Iisus Hristos, întru 
slava lui Dumnezeu-Tatăl”.

Cu alte cuvinte, numai în Hristos s-a arătat plină-
tatea sfințeniei absolute a lui Dumnezeu comunicată 
oamenilor: „căci întru El locuieşte, trupeşte, toată 
plinătatea dumnezeirii” (Coloseni 2, 9).

Dar trebuie precizat că prin Hristos se comunică 
naturii umane nu numai sfințenia Fiului, ci şi sfințenia 
Sfintei Treimi Celei nedespărțite.

Îngerul Gavriil îi descoperă acest adevăr Fecioarei 
Maria când îi spune că Fiul pe Care ea Îl va naşte ca om, 
prin prezența şi lucrarea Preasfintei Treimi asupra ei, 
este într-un mod unic Sfântul, El fiind Fiul unic şi veşnic 

†  Daniel ,  Patr iarhul  Biser ic i i  Ortodoxe Române
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al lui Dumnezeu: „Duhul Sfânt Se va pogorî peste tine 
şi puterea Celui Preaînalt te va umbri; pentru aceea şi 
Sfântul Care Se va naşte din tine, Fiul lui Dumnezeu Se 
va chema (subl.n.)” (Luca 1, 35).

Iar când Hristos Se botează în Iordan, umanitatea 
Lui este centrul iubirii şi al atenției Preasfintei Treimi 
(cf. Matei 3, 16-17).

Întrucât Preasfânta Treime (Παναγία Τριάς) a 
inițiat şi săvârşit taina înomenirii Fiului lui Dumnezeu 
prin naşterea din Fecioara Maria, aceasta este numită 
de Biserică Preasfânta Născătoare de Dumnezeu 
(Παναγία Θεοτóκος).

Sfințenia Fecioarei Maria vine din faptul că a purtat 
în ea şi i L-a arătat lumii pe Sfântul, pe Iisus Hristos, prin 
Care se descoperă lumii taina şi iubirea Sfintei Treimi.

Dumnezeu Cel Sfânt este Preasfânta Treime. 
Sfințenia Preasfintei Treimi este sfințenie absolută 
în sine ca plinătate şi perfecțiune de viață în iubire, 
în comuniunea Persoanelor distincte, eterne, infi-
nite şi interioare una alteia. Iubirea ca viață pentru 
altul, ca dăruire de Sine totală a Persoanelor divine, se 
comunică dincolo de ființa Lor inaccesibilă ca energie 
necreată, ca har.

Sfințenia Preasfintei Treimi îi este comunicată 
Maicii Domnului sub formă de plinătate a harului. 
Astfel, Maica Domnului devine Preasfântă (Παναγία), 
întrucât devine cea plină de har (cf. Luca 1, 28). 

Şase mărturisitori ai lui Hristos şi rugători ai poporului român
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Sfințenia ei este comunicată, împărtăşită sau parti-
cipată. Ea nu are sfințenia în sine, ci participă la 
sfințenia lui Dumnezeu.

Sfințenia Maicii Domnului vine în mod deosebit 
de la Fiul lui Dumnezeu, Cel Unul Sfânt, pe Care ea Îl 
poartă în sine de la zămislirea Lui ca Om în pântecele 
ei şi Îl arată lumii de la naşterea Lui în lume.

În Maica Domnului este deja anticipată vocația 
Bisericii de a-L purta în ea pe Hristos Cel Unul Sfânt, 
Unul din Sfânta Treime, şi de a-L binevesti lumii. De 
aceea, Παναγία Θεοτóκος, Preasfânta Născătoare de 
Dumnezeu, este „Figura Ecclesiae” (Icoana Bisericii), 
iar Biserica lui Hristos-Unul Sfânt e una, sfântă, sobor-
nicească şi apostolească. Hristos, Unul Sfânt (Unus 
Sanctus), este Capul Bisericii-Una Sancta. Sfințenia 
Lui se comunică permanent Bisericii pentru ca ea să 
fie permanent Trupul tainic şi sfânt al lui Hristos. 
Aşadar, sfințenia Bisericii este sfințenie primită de 
la Hristos Unul din Treime prin harul dăruit ei de 
Hristos. Dar, după cum Unus Sanctus – Iisus Hristos a 
luat trup omenesc din Fecioara Maria prin pogorârea 
Sfântului Duh asupra ei, asupra unei persoane umane, 
în prezența Tatălui, tot aşa Biserica lui Hristos – Una 
Sancta se constituie la Cincizecime (Rusalii) prin 
Pogorârea Sfântului Duh trimis de Tatăl şi de Fiul 
asupra mai multor persoane umane – Apostolii, în 
formă de limbi de foc (Faptele Apostolilor cap. 2), iar 
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